

牢记“中风 120”口诀 ——挽救大脑恢复好

在快节奏的现代生活中，健康是我们最宝贵的财富。然而，有一种疾病，它悄无声息地潜伏在我们身边，一旦发作，便可能给生命带来严重威胁，那就是脑卒中。脑卒中俗称“中风”，它具有发病率高、致残率高、死亡率高、复发率高和经济负担高的“五高”特点，是全球范围内导致成年人残疾和死亡的主要原因之一。

认识脑卒中： 生命的隐形杀手

脑卒中俗称“中风”，是由于各种原因导致脑部血管突然破裂或血管阻塞引起血液不能流入大脑而引起脑组织损伤的一类疾病。主要分为缺血性脑卒中和出血性脑卒中两大类，其中缺血性脑卒中即脑梗死约占 70%~80%，脑出血约占 20%~30%。为什么脑卒中如此凶险？这要从大脑的结构和功能说起。大脑是人体最复杂的器官之一，负责控制我们的思维、情感、运动、感觉等多种功能。而这一切都离不开充足的血液供应，当脑部血管发生病变，如血管阻塞或破裂时，血液流动受阻或出血，导致局部脑组织缺氧、缺血甚至坏死，进而引发一系列严重的临床症状，研究证明如果大脑供血中断 6 秒，病人就会出现意识丧失，缺氧超过 6 分钟，脑细胞就会发生不可逆死亡。

“中风 120”口诀： 快速识别的金钥匙

面对脑卒中的威胁，及早识别并采取行动至关重要。为此，医学界推出了简单易记的“中风 120”口诀，旨在帮助我们快速识别脑卒中症状，争取宝贵的救治时间。“中风 120”口诀主要包括三个部分，分别对应数字 1、2、0，具体含义如下：

“1”代表“看 1 张脸” 观察

患者的面部，看是否有口角歪斜、眼睛闭合不全或脸部不对称的情况。

“2”代表“检查两只手臂” 让患者尝试平行举起双臂，观察是否有一侧手臂无法抬起或力量明显减弱。

“0”代表“聆（零）听讲话” 倾听患者的言语表达，看是否有说话不清、表达困难或无法说话的情况。

如果观察到以上任何一项症状，应立即拨打急救电话 120，将患者送往最近的具备卒中救治能力的医院。记住，“时间就是大脑”，每耽误一分钟就可能有数百万个脑细胞死亡。

如何预防脑卒中

虽然脑卒中发病迅速，但其实超过 90% 的脑卒中是可以预防的。我们可以通过以下方式来预防脑卒中的发生。

控制好血压 35 岁以上人群应至少每年测量血压一次，高血压患者应至少每月测量血压一次，高血压患者还需要根据情况进行药物治疗。

控制好血糖 无糖尿病危险因素的人群建议在年龄大于或等于 40 岁时开始检测血糖，有卒中危险因素的人群应定期检测血糖，有异常听从医生建议及时处理。

控制好血脂 20 岁以上的成年人应至少每五年检查一次空腹血脂，40 岁以上男性和绝经后的女性应每年进行血脂检查，对于

缺血性心血管病及缺血性卒中的高危人群应该每 3 到 6 个月就要检查一次血脂，有异常听从医生建议及时处理。

健康饮食 每天饮食种类应多样化，使能量和营养的摄入趋于合理，每日食盐不超过 5 克，少油饮食，限制高糖饮食，多吃蔬菜水果。

控制体重 超重和肥胖者可通过健康的生活方式，良好的饮食习惯，增加体力活动等措施减轻体重，减少卒中风险。

科学运动 健康成年人建议每周进行 3~4 次中等强度的有氧运动，每次 30~40 分钟，如快走、慢跑、游泳、骑自行车等，中老年人可根据自身情况参加有益身心的健身运动。

戒烟限酒 吸烟和过量饮酒都是脑卒中的危险因素，应尽早戒烟并限制酒精摄入。

积极治疗有关疾病 如心梗、房颤、动脉粥样硬化等，以上疾病人群的卒中发病因素明显高于常人，应定期体检复查，遵医嘱进行药物治疗。

脑卒中虽然可怕，但只要我们掌握了正确的知识和方法，就能够有效地预防和应对它。牢记“中风 120”口诀，不仅是对自己健康的负责，也是对家人和社会的关爱。让我们携手努力，共同守护生命健康的美好未来。

邵东市人民医院 尹银芝

子宫肌瘤，你对它了解有多少？

II型 无蒂黏膜下肌瘤，向肌层扩展>50%;

III型 肌壁间肌瘤，位置靠近宫腔，瘤体外缘距子宫浆膜层≥5mm;

IV型 肌壁间肌瘤，位置靠近子宫浆膜层，瘤体外缘距子宫浆膜层<5mm;

V型 肌瘤贯穿全部子宫肌层;

VI型 肌瘤突向浆膜;

VII型 肌瘤完全位于浆膜下(有蒂);

VIII型 其他特殊类型或部位的肌瘤(子宫颈、宫角、阔韧带肌瘤)；

子宫肌瘤的检查方法

经阴道探查 最常用，对小肌瘤显示清晰。

经腹部探查 传统的检查方式，适用于巨大的超出盆腔的肿块，以及无性生活的女性。

经直肠探查 可用于不宜行经阴道超声的患者，如阴道出血、阴道畸形、阴道萎缩、阴道脱垂及无性生活的女性。

三维超声 对肌瘤与宫壁关系的判断更准确，对黏膜下肌瘤显示更清晰，测值更可靠，但费用较高。

超声图像 可在子宫肌层、宫腔内或子宫周围见类圆形或椭圆形的实质性结节或占位，单发或多个，边界大多清晰，内部呈均匀或不均匀的低回声、等回声或高回声，肌瘤周围有条状或半环状、环状及弓状血流信号，肌瘤实质内可有稀疏或丰富的点状、短条状血流，也可以没有血流。

总之，子宫肌瘤超声检查是妇科领域的一种重要检查手段，对于及早发现、诊断子宫肌瘤具有重要意义。如果你有异常的月经出血、不明原因的盆腔疼痛及触及包块或咨询有关生育的问题，及时进行超声检查可能有助于及早发现子宫肌瘤，并采取适当的治疗措施。记住，定期的妇科检查是维护女性健康的关键。

湖南省永州市江华瑶族自治县人民医院超声医学诊断 潘香妹

得了糖尿病能逆转吗？

糖尿病是一种慢性疾病，随着现代生活方式的改变，其发病率正在全球范围内迅速上升。根据世界卫生组织(WHO)的数据，全球约有 4.63 亿成年人患有糖尿病，并且这一数字还在不断增加。糖尿病不仅影响患者的生活质量，还会导致一系列严重的健康并发症，如心血管疾病、肾病、视力损伤和神经损伤。因此，预防糖尿病和有效管理糖尿病成为了全球公共卫生领域的紧迫课题。

糖尿病的预防

糖尿病是一种可以通过健康的生活方式来预防的慢性疾病，健康的饮食是预防糖尿病的基础。选择低糖、低脂、高纤维的食物，避免过量摄入糖和加工食品，有助于维持血糖水平的稳定。每天摄入足够的蔬菜、水果、全谷类、瘦肉和乳制品，确保营养均衡。保持健康体重是预防糖尿病的重要措施。超重和肥胖会增加胰岛素抵抗的风险，从而导致糖尿病。通过合理饮食和定期运动保持体重在健康范围内(体重指数 BMI 在 18.5~24.9 之间)。定期锻炼不仅有助于控制体重，还能改善胰岛素敏感性，降低血糖水平。每周进行至少 150 分钟的中等强度有氧运动，如快走、骑自行车或游泳。中医建议在高危人群中使用一些预防性的中药，如黄芪、党参、麦冬等，具有益气养阴的作用。根据个人体质，医生可能会开具玉泉散、生脉散等药方，帮助预防糖尿病。

糖尿病的管理和逆转

尽管糖尿病是一种慢性疾病，但通过科学的管理和积极的生活方式改变，可以有效控制病情，甚至在某些情况下逆转糖尿病，特别是 2 型糖尿病。生活方式的改变是管理和逆转 2 型糖尿病的基础，健康饮食和定期锻炼在糖尿病的管理中起着至关重要的作用。药物治疗是糖尿病管理的重要手段。不同类型的降糖药物可以帮助控制血糖水平，预防并发症。口服降糖药如二甲双胍、磺脲类药物、DPP-4 抑制剂等，帮助降低血糖水平，改善胰岛素敏感性。中药治疗方面，黄芪具有益气固表的作用，适合气虚患者；人参大补元气，适用于体虚患者；麦冬养阴润肺，适用于阴虚患者。典型的药方如玉泉散和生脉散，可以根据具体症状进行调整。根据中医理论，还可以制定个性化的治疗方案，例如冬瓜薏米汤、山药粥等，有助于调节脏腑功能。

糖尿病是一种日益普遍的慢性疾病，对全球健康构成重大威胁。然而，通过科学的预防措施和管理方法，我们可以大大降低其发病率，并在某些情况下逆转糖尿病，特别是 2 型糖尿病。预防和逆转糖尿病虽然需要长期的坚持和努力，但其带来的健康收益是值得的。无论是尚未患病的人群，还是已经确诊的糖尿病患者，都应该采取积极的措施，改善生活方式，严格管理健康。

武冈市中医医院 欧廷升